

2010 **重** 返舊好茶部落

多年以前這裡曾經繁華，曾經從北大武山經射鹿越溪至此，巧遇族人舉行婚禮，蒙族人熱忱分享小米酒與檳榔，還有與魯凱族公主合照，曾經的曾經，如今已隨風而逝！

歸去吧！回首夕陽紅盡處，應是好茶！

文、圖／白水

通往新好茶

經過去年(2009)的八八水災肆虐之後，在新聞與友人傳言下得知，曾經被譽為山地模範村的新好茶村已經深埋沙石之下。雖然知道新好茶村的狀況，但沒有親眼看到還是不相信的。水災已遠離半年，霧台山區的台 24 線道目前尚無法抵達阿禮部落，習慣從阿禮循古道下舊好茶的路線，也因路況差而受阻。

與山上主人聯繫，目前到舊好茶只能從原住民文化園區進入，且須有山上族人帶領方得放行。重返舊好茶這一天，主人弟弟下山迎接我們，車子從原住民文化園區進入，通往新好茶道路在之前被大水沖毀的橋墩處下溪，沿溪床便道往上游前進，橋樑之後原有的道路已在去年水災完全崩坍，右岸山腰間原有水泥路基和護坡，危危顛顛的斜躺在隨時會滑落的坍地上。



車行在顛簸的卵石路上，兩岸山坡被洪水沖刷的痕跡猶在，約二十分鐘過後，遠遠的看見山坡下一幢橘紅色建築，歪斜的矗立在河床之上。我問同行伙伴，那是新好茶教堂嗎？真的不敢相信自己的眼睛，眼前的新好茶村，已經在八八水災當天消失在滾滾泥沙中。這教堂是新好茶社區裡的最高處，磊磊的沙石下是新好茶工整筆直的街道和屋舍，如今全走入歷史了。

新山徑陡上舊好茶

新好茶已淹沒在沙石中，往舊好茶登山口的產業道路亦崩塌的柔腸寸斷，甚至登山口之後的大崩壁也都毀壞，第一水源、石壁休息站、第二水源、荖葉休息站通通不見，紅欒木以下的希望之路也寸步難行。

目前通往舊好茶，須由新好茶遺址溯溪而上，步行五十分鐘左右來到溪畔獵寮，對面崩坍地旁的瘦稜線就是往舊好茶新山徑的登山口。自登山口陡上，越過一處稜線下溪，過溪再接一處稜線陡上，山徑初期較陡，通過第一處攀繩處後，山徑沿緩坡慢慢上升。密林下有數量眾多在此過冬的紫斑蝶成群飛舞，或許這裡以前就是牠們的度冬地區，對於植物和紫斑蝶及其食草，我是個門外漢，無法從中得知這裡是否是牠們冬季裡的安身之處。

通過密林緩坡，山徑不明顯的在崩坍地中，

曾經位於新好茶社區最高處的教堂，如今已歪斜矗立在河床上

小心踩踏凹陷處，扶繩驚險的通過後，山稜已轉趨平緩(還是很陡峭)，不再借助拉繩，配合呼吸節奏緩慢上升，進入一大片相思樹林，兩旁疊石處是族人早期的耕作地，離舊好茶部落已經不遠。

再見舊好茶

午後，來到舊好茶，經過那麼多年的風災洗禮，舊好茶依舊挺立在這塊被祖先視為聖地之中屹立不搖。



走訪好茶國小，尋找當年學童在此升旗的司令台；廢棄派出所與石

板屋已無法脫離王爺墓的糾纏，奄奄一息地在密佈的枝幹中苟延殘喘；基督教長老會教堂前廣場，王爺墓肆無忌憚地擋道；太陽池與月亮池是族人盥洗沐浴的地方，太陽池更是學童放學後戲水嬉鬧的場所，玩的盡興之後在此排隊取水，帶回家以供家用。

黃昏，僅存的幾家石板屋升起縷縷炊煙，火紅的柴火溫暖祖靈也庇佑這石板屋和居住其間的子民。石板屋前，山櫻花已盛開，屋後的食茱萸已長的老高，桃花也準備就緒。

入夜，山中一片漆黑，不遠處的森林有領角鴉和黃嘴角鴉的鳴叫，石板屋前主人巧手打造的山山水水瀑布，水聲嘩啦啦的響著，水塘邊植物茂盛，偶爾傳來一聲斯文豪氏赤蛙像鳥的鳴叫聲，益發凸顯山中夜裡的寧靜。夜裡的舊好茶看似寧靜，在黑暗中其實有著熱鬧吵雜，除領角鴉和黃嘴角鴉的叫聲外，飛鼠也忙著在林梢跳躍，各種夜行性動物紛紛出巢，跑的、跳的、飛的，像選手般出席在夜的運動會，摩拳擦掌準備展現高度

獵殺技巧，以獲取生存所需的獎賞。

石板屋聚落的山鳥

清晨曙光自東邊霧頭山與茶埔岩山稜線露出，黑夜裡的生存與獵殺嘉年華會退場，當晨光射入林間，竹雞響起第一聲起床號，山紅頭、繡眼畫眉、頭烏線聯合吹起早安曲；五色鳥高站枝頭，嘔~嘔~嘔叫個不停，一旁成群紅嘴黑鴨像頑皮小孩，七嘴八舌一言不合便起而追逐，惹得小啄木不悅的吹起口哨，短促啾啾聲警告這群頑童；小彎嘴躲在一旁「戈歸·戈歸」叫好；最後，白耳畫眉 Fee-Fee 的來叫大伙吃早餐囉！群鳥們方才結束這一場晨操。

歸程

回程下山前，特地跑去太陽池畔煮水泡茶。池畔瀑布水如白練，自高處傾洩而下激起陣陣水花，轟隆、轟隆聲響終年不竭。暖陽下山風吹送，傾聽一場風與水天然之交響樂，喝一口好茶，打一個盹，學吳承恩筆下孫行者在花果山的好日子：「偶來松樹下，高枕石頭眠，山中無甲子，寒盡不知年。」

離開舊好茶，踏上來時路，走過的山路不再危險難行，到新好茶已是終昏。新好茶遺址在遍野沙石的靄靄暮色中，更顯得荒涼與淒愴，想起施孝榮先生《沙城歲月》那首歌：「日落走向山崗，感望沙城的黃昏，潺潺的沙河依舊，驚問是少年歲。夜裡走回沙城，不復見磊磊石堆，... 鳴~多年以前 多年以前...」是的，多年以前這裡曾經繁華，曾經從北大武山經射鹿越溪至此，巧遇族人舉行婚禮，蒙族人熱忱分享小米酒與檳榔，還有與魯凱族公主合照，曾經的曾經，如今已隨風而逝！

歸去吧！回首夕陽紅盡處，應是好茶！¹

¹ 借用宋詞張舜式，詞牌賣花聲(別名浪淘花)之題岳陽樓最後一句詞，原文如後「回首夕陽紅盡處，應是長安。」